

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu: 1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru România și străinătate: 1 an 10 franci, 1/2 an 5 franci, 1 an 40 franci.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.
Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Abonament lunar

— cu prețurile din capul foi —
Administrațiunea djarului „TRIBUNA“.

Maghiarii și Vaticanul.

Incetul cu incetul Ungurii se strică cu toată lumea. Una dintre neînțelegerile ce au provocat acum de curând, este și aceea cu Vaticanul, care din cauza atitudinii lor în chestiunile matriculelor și indeosebi în ceea ce privește căsătoria civilă, s'au supărat rău pe Maghiari.

La Abonament lunar

— cu prețurile din capul foi —
Administrațiunea djarului „TRIBUNA“.

adu nu este ocupat, deși guvernul maghiar își are demult nu unul, dar mai mulți candidați. Nici unul nu este însă agreat în cercurile dela Vatican, unde simpatia le are actualul episcop al orașului Sereievo, pe care nu-l vor însă Ungurii, din motiv că numitul episcop stă la tot cazul mai aproape de Strossmayer decât ar fi aplecat să se facă unealtă a Ungurilor.

Cum vedem dar, între Vatican și Maghiari nu este numai vorba de slăbire a raporturilor, dar lucrurile se înfățișează sub un aspect care deloc nu poate îndemna pe cineva a face un bun prognostic cu privire la cele-ce au să se desvolte de aci înainte.

Noi îi cunoaștem pe Maghiari. Încăpăținarea este una din trăsăturile lor caracteristice. Ear' sărăcia lor în ceea ce privește însușirile mai bune, ca de pildă diplomația, deasemenea este de notorietate publică.

Pentru că de altă parte Papa dispune încă de o putere mai mare decât mulți sînt dispuși să creadă. La tot cazul dispune de atâta, încât să creeze Ungariei o situație dintre cele mai grave. Vom ajunge astfel, ca guvernății nostri, care ar trebui să-și cheltuească puterile pentru promovarea celor mai înalte interese ale statului, pentru ferirea tuturor cetățenilor, să se bălăbănească pentru a scăpa de o situație de ei provocată, ori mai bine: provocată de corupția Ovreilor, care au viciat toate cercurile politice maghiare.

fața Vaticanului un incident, prin care periclitează interese mari ale statului.

Stăm deci în Ungaria, și în privința religioasă, în fața unei crize care nu se poate prevedea încă unde are să ducă. Pentru-că nu e aici vorba numai de neînțelegerile Ungurilor cu Papa, ci fapt e că aceleași motive, care au supărat Vaticanul, au alarmat și pe naționalități, așa că ați, prin nesocotința Ungurilor au ajuns să fie alături de Vatican și cei care nu sînt catolici.

Eată situația. Când în chipul acesta Ungurii au ajuns să instrăineze de dînsii toate cercurile și pe toate naționalitățile, prin ce puteri și ajutoare cred ei să mai poată guvernata?

Prin a Ovreilor? Apoi noi ne mângâiem dacă e așa: de asemeni parașiți băntuți — ear' nu ajutați — nu mult o s'o ducă.

Procesul contra advocatilor români din Arad.

Sîntem astăzi în plăcuta pozițiune a publica textul (în traducere română) acusei îndreptate contra dlor advocați Petru Truța, Aurel Suciu, Dr. Nicolae Oncu și Dr. Stefan Pop. Ne reținem dela ori-ce observațiune, fiindcă actul se condamnă pe sine. Eată textul:

Dela procuratura camerei advocațiale din Arad.

Cătră onor. cameră advocațială ca judecăt. disciplinară în Arad. În interesul neclintitului patriotism secular, al autorității și al iurării de dreptate nepărtinitoare, ce a caracterizat totdeauna corpul advocațial, aș fi așteptat ca câțiva membri români ai corpului nostru să fi cerut satisfacție pentru insultele ce li-s'au făcut în zilele din urmă prin gazete, aruncându-li-se în față că sînt trădători de patrie, ba ce e mai mult că sînt mișei (gezemberek); aș fi așteptat ca atât în publicitate cât și la camera advocațială să se fi justificat și să fi cerut satisfacere pentru patriotismul lor vătămât.

Ei bine; spectată cameră advocațială, față cu o asemenea depravare, apoi călcarea în picioare atât de nesfîită a legilor subsistente, călcarea atât de brutală a jurămîntului de advocat, agitarea contra ordinii susțîtoare, contra legilor țerii — e mai mult decât ce ar pute retăce în pace un cetățean maghiar și drept, fire-ar acela ori-cît de răbdător, avînd chiar o răbdare dobitocească (bikatiú-elem), cu atât mai mult incumbă camerei advocațiale datoria, ca supremului păzitor al dreptului și al dreptății, de a-și ridica cuvîntul spre a cere pedeapsă aspră asupra membrilor români din cameră, care și-au uitat de sine.

Drept ce fac acasă în prima linie în contra membrilor camerei: Petru Truța, Suciu Aurel, Onku Miklós și Dr. Pop István, care nu s'au sîit a călătorii la Viena cu trădătorii ardeleni, cei-ce agitează contra constituției maghiare, a merge la domnitorul unei țeri străine și a produce acolo o acasă nebasată asupra maghiarimii, asupra constituției și a legilor țerii, a incusa maghiarimea și Țeara Ungurească a cărei păne o mînăncă, a reclama amestec străin în cauza cererilor lor neîndreptățite; rog a se porni în contra lor procedura disciplinară și anume pentru aceea, că Suciu Aurel și Dr. Pop István, advocați aradani, nu numai că au declarat de al lor Memorandul, care înjosece pe Maghiari, agită contra lor și batjocorește idea de stat maghiar și legile maghiare; dar încă cu acela au mai mers la domnitorul unei țeri străine, la Viena, pentru a ultragias pe Maghiari. Trutia Péter și Onku Miklós însă prin declarația emisă au re-nouoscut de al lor Memorandul și au aprobat întru toate cuprinsul lui precum și demersurile trădătorilor de patrie, prin care ei toți au agitат contra constituției țerii, contra legilor țerii, contra națiunii maghiare și contra maghiarimii, comițînd astfel tradare de patrie; și-au călcat în mod vinovat jurămîntul de advocat, conform cărnia aveau să fie credincioși cătră Maiestatea Sa, cătră Ungaria, cătră constituția maghiară și legile țerii; au vătămăt națiunea, ear' pe acel pămînt care le dă lor pîne și îi poartă pe spate și-au prostituat. Prin aceste fapte ale lor numiții advocați în mod vinovat (vétkesen) au călcat dispozițiile procedurii advocațiale, au vătămăt prin purtarea lor în mod rîutăcios și vinovat onoarea și autoritatea corpului advocatilor maghiari, prin care s'au făcut nevrednici de încredere și astfel cu drept merită pedeapsă disciplinară.

Ori doară nu pęcătos este acel advocat, care calcă în mod rĕutăcios acel jurămînt, care i'a pus pe credința cătră Regele, cătră Ungaria, cătră constituția țerii, cu înlăturarea regelui maghiar merge la Împăratul austriac, dejosese Ungaria, ear' constituția ei nu numai că o ia în nimica, ci o și batjocorește și agită contra ei, predică desbinare între na-

țiunile țerii și cu un fanatism sѐlbatic desprețuesc, și tinde alude tot ce este maghiar. Astfel de om nu poate fi advocat maghiar, și dacă e advocat, nu se permite să fie suferit ca advocat. Deci de nou mă rog pe numiții a-și lua sub cercetare disciplinară și ca pe unii, care s'au făcut nedemni de advocatură maghiară, a-și amova dela advocatură (az ügyvédségitől el-mosdítani). Arad 1892, Iulie 2. Cu onoare Péterffy Antal m. p., fisc. cameră.

ADRESE DE ADERENȚĂ

Dr. LUCACIU.

Din Lupeni primim următoarea adresă: Domnului Dr. Lucaciu. Bravule luptător al națiunii, mergi înainte cu fruntea deschisă! Lupta noastră va triumfa, căci e dreaptă. Toate iuimile adevărat române sînt cu Tine pretutindenea. Sub standardul ce cu atîta mândrie îl porți, ne înrolăm ca gregari simpli, dar care nu retrăm în fața primejdiei. Să trăesci! Tinerimea română din Valea-Jiului.

Persecuțiunile administrației maghiare.

Din-marginea.Cămpiei, 5 Dec. n. Vedeînd că persecutarea acelor care au fost la Viena nu mai încetează, nu pot a nu vă scrie cum se încearcă domnișorii oficiali maghiari cu tot prețul chiar și prin coruperi a-și câștiga mărturii; dar toate înzadar, că poporul român, acum conșci de sine, își cunoaște oamenii și numai unde și unde poți trage pe sfoară pe câte unul, despre al cărui trecut încredințându-se, în urmă li-e ruginie chiar lor de martorul câștigat.

Ați înregistrat, dle redactor, în prețitul djar al d-voastre cum preotului Vasile Suciu din Căpușul-de-Cămpie și-a intentat proces, veți Doamne pentru agitare. Cum fi-solgăbirul cercului M.Ludoc la denunțarea notarului Zöldi Sándor și a învîțătorului maghiar Schmidt, precum și rătăcit venit în comună nu sciu de unde, și la denunțarea acestora a eșit fi-solgăbirul în fața locului cu patru gendarmii, sau că i'a fost frică sau ca s'ar și arete atotputernicia sa fîlindu-se: „El-fogatam a mező kapusi papot“, dar în urmă ce se vede: s'a dus ear' cu gendarmii rușinat, căci n'a aflat vînă pentru elfogatis. Însă se știți, dle redactor, că acestea s'au făcut la mandatul altui băiat din oficiu înalt și anume a fișpanului Tĕrnavelor Sándor

FOITA „TRIBUNEI“.

Rea credința.

— În deosebită atențiune a jurnalelor din România. — Deja astă-vară eram cu multă neîncredere. Cetam în jurnalele din Bucuresci, că dl Dr. Jancsó Benedek, profesor din Budapesta, trimis de guvernul maghiar să studieze aședămintele culturale și de instrucțiune din România, a cercetat școala cutare și cutare, și plin de admirațiune n'a aflat destule cuvinte să laude progresul făcut de Români. Români de dincolo, — deși era epoca „mectingurilor“ de protest contra vandalismului dela Turda etc. — au primit cu brațele deschise pe domnul Jancsó, și cu ospitalitatea proprie Românului și în credința că fac un bun serviciu fraților din Ungaria, i-au condus în tot local, i-au arătat toate lucrurile de interes, cu un cuvînt — stându-i la dispozițiune — i-au făcut posibil să studieze toate instituțiunile culturale. Și acum reintors în patrie, ce face domnul Jancsó? Răspătesce „more patrio“ ospitalitatea Românului!

Dl Jancsó pune notița următoare după articolul de altfel fără comentor publicat: „Acest articol a vędut lumina zilei în revista „Contimporanul“ ce apare în Iași. Această revistă a fost organul științific al partidului român socialist. A fost redactat de G. Morțun, de present membru al parlamentului, cu program socialist și de exprosorul I. Nădejde, despre care chiar se vorbește în articolul acesta.

„Cine voește să studieze raporturile culturale române, nu se poate lipsi de revista aceasta. Articollii sei sinceri, enunciațiunile sale nepărtinitoare, aruncă adesea lumină interesantă asupra relațiunilor din România. În revista aceasta a apărut și acel articol al lui I. Nădejde, care vorbind despre „Istoria Românilor“ a lui Xenopol, negă continuitatea Românilor ardeleni. Să mai amintesc numai, că în România partidul socialist are vață intelectuală, materială și numerică cu mult mai mare, decât social-democrații nostri și că M. Tzonny (despre acesta vorbește articolul din „Contimporanul“. Trad.), incușitorul infuriat al profesorilor socialiști, cu vre-o câțiva ani după acest cas, a fost împrecosuat și judecat pentru „lesă majestate“.

Ear' articolul tradus de „A. G.“, scris cu maniera cunoscută a socialiștilor, ne presentă în cele mai înfiorătoare colorii învățămîntul din România. Corpul profesoral în România e compus din mișei, hoți, șarlatani, vagabunđi. Învățămîntul întreg e o flușturătură (habarék), ca se orbesci

pe cei naivi și să te girezi înaintea Europei de stat civilizat etc. etc. Acesta e tenorul articolului. Acum ne întrebăm, de ce traduce Alexics György chiar acest articol? de ce publică și recomandă Dr. Jancsó chiar acest articol? Nu a aflat în toată literatura română un articol mai bun și mai caracteristic decât acesta? Răspunsul e ușor. Chiar un astfel de articol a căutat ca să ne batjocorească!

Aceasta e rea credința! Românul însă „ține mințe“. L. E. R.

Ce e Lucaciu?

Floare ce în timpuri de grea furtună Pe-al Românimii cămp a nflorit, Și de suflarea cea mult turbată A viscolului nici s'a n'doit!

Este luceafăr ce strălucese Pe-al Românimii sfânt firmament, A cărui rață, sfânta lumină, Apus nu are nici pe-un moment!

Soare de aur ce încăldeaște Inima în ori-ce piept de Român! Foc ce aprinde și vescejeșce Inima în tot vrășmașu-și păgân!

Giula, la 1 Dec. 1892 D. Voniga.

Lui Dr. Vasile Lucaciu.

Nu Te-ai simțit în viață mai vesel și mai mândru Decăt în lupta sfântă pentru al Tău popor; Și a-1 vedē ferice, trăind în prosperare, Aceasta Ți-a fost ținta, acesta al Tău dor.

Gigant, superb și mândru Te arētai în luptă Spunēnd cu glas puternic poporului iubit, Că alta e menirea și alta e chemarea Spre care Creatorul în lume i'a zidit.

Te-am înțeles cu toții; și n'ale noastre inimii Săpat-ai bărbăția ce Tu ne-ai dovedit, De-aceea ori-și-unde poporul e cu Tine Urmāndu-Ți cu ardoare, apostole iubit.

Tu pleci ați a Ta frunte în fața legii sfinte, La care ca un cive și Tu erai supus, Deoare-ce tiranii demult își pregătira Cătușile acelea ce n'mână Ți-le-a pus.

Le poartă cu mândrie, erou rānit în luptă, Căci sfântă este cauza în care ai luptat, Ear' inimile noastre și-acolo Te urmează Precum în toiul luptei pe Tine Te-au urmat.

P.

Poesii populare de pe Olt (Avrig).

Adnate de George Berghes, pedagog, an. III în Sibiu.

Sărac bărbătelul meu, Toți oamenii țic că-i rău, Da-i omul lui Damnedu, Că de când m'am măritat Nici o palmă nu m'ia dat, Numai capul mi-l'a spart. Post-a taica beutor Și-a rămas la birt dator, Eu silind să mă plătesc Mai tare mă ndatoresc.

Nu te uita, lele hēi, Că-mi sînt cioarecii cam rēi, C'am acasă două oi Și-mi voiui face alții noi.

Mēi bārbate blāstēmate, De când in-ai sēmēnat, Boala n'oase m'ia bāgat, Ia ōu coasa și-l cosesce De boală mē māntuesce.

Trandafir de pe foreastră, Nevastă dragă nevastă, Școală mulge vacile Că rēare soarele, Foaie verde de dudău, Mēi bārbate dragul meu, Lasă să mai ațpesc Că minteni le țircāesc.

János, care însuși a dus și va agita în continuu în contra preoților care au fost ca delegați la Viena.

În 19 Noembrie a. c. fisogăbirul a trimis din nou pe solgăbirul cercului M-Ludov în comuna Căpuș-de-Câmpie și tot cu gendarmeria a citat un număr neînsemnat de martori, pe care un scriitor de notar cu numele Korozka János dimpreună cu un jurat la mandatul înalt și școala noaptea pe oamenii atât din comună cât și de la fânețe, depărtare de 1—2 oare și îi aduce cu trăsura sus numitului șpan ca să vină să fasonaze, doar doar se va găsi vre-un minciunos, dar tot în zadar. Este de însemnat, că protocolul s'a luat în casele sus numitului șpan al Târnavelor, unde era și vinar, îmbindându-i pe oameni ca să bea, să capete curaj, spre a spune vre-o minciună, dar tot în zadar.

Unul dintre ei, un Român verde, i-a făcut și de rușine, dîcîndu-le: „Dior! mă tot imbiți cu vinars, și eu voi bă chiar și până dimineată, căci îmi place, dar se spun aceea ce preotul nostru nu a vorbit, nu pot, căci mă bate D-zeu!”

În acea noapte mulți oameni de cinstre erau siliți să-și lase copiii și femeia spre a merge la curtea șpanului Sándor János, ca să fasonaze contra preotului lor; unele femei și copii chiar și plîngeau vădînd cum îi duce antistia comunală cu forța pe tatăl respective pe bărbatul lor, întocmai ca în anul 1848.

În 27 Noembrie n. a. c. dl Vasile Suciuc s'a pomenit cu o altă comisiune pe cap în persoanele: judele de investigare, un cancelar și un procuror de stat, și trei țile au tot citat la mărturie, care au fasonat, dar nici unul pe placul d-lor.

DI Vasile Suciuc când s'a prezentat înaintea comisiunii, cu aceste cuvinte i-a salut: „Dior, înainte de toate vă rog să fiți drepti în luarea protocolului, căci se mă credeți, că se disgustă omul până la greață de oficialii aceea care umblă să corupă poporul prin beuturi, cum s'a întâmplat în celalalt rînd cu ocaziunea fasonării martorilor.”

Protocolul s'a înfîșit în 30 Noembrie seara; ce va mai fi vom vedea.

Să ne întorcăm la un alt delegat care a fost la Viena. Acesta este dl Romul S. Orbeanu, preot în Icland.

În una din sărbătorile lunii lui Iulie a. c. vin doi gendarmi în comuna Icland, se duc la jocul tinerimii întrebându-o, că unde e concesiunea de joc? Tinerimea răspunde că noi o păstrăm la preotul nostru. Atunci gendarmii începură a pălmu pe unul și pe altul și îi imprăsciară pe toți.

În scurt după aceasta preotul Romul S. Orbeanu este citat la fisogăbirul cercului M-Ludov, unde a fasonat că tinerimea din comuna Icland, concesiunea pentru joc, conform uzului de până acum, o are dela antistia comunală, care e și aici, punându-o pe masă. Cîtîndu-i fisogăbirul îi dîcă: „A kösségi elöljáróság nem illetkes az ügyben”. Preotul Romul S. Orbeanu răspunde: „Aci este un timbru de un forin și dă-mi-o d-ta, dacă d-ta ești competent; fisogăbirul i-a și dat-o.”

Dar' cu toate acestea i-a adus o sentență și i-a dictat o pedepsă de 120 fl. v. a., pentru-că a fasonat că tinerimea îi face o țile de clacă, pentru-că în schimb le plătesc musicanții și le scoate concesiuni, conform unui us foarte vechiu.

Va să dîcă a pedepsit pe acela care a fost la Viena, și nu pe antistia comunală ca necompetentă de a da concesiuni.

La aceasta preotul Romul S. Orbeanu întrebă pe fisogăbirul dîcînd: „Cum poți d-ta aduce asupra mea o pedepsă atât de mare pentru un lucru atât de bogat? Pedepsese antistia comunală, dacă s'a amestecat într'o afacere necompetentă, pedepsese tinerimea toată care a jucat, și nu pe mine, care acum am două concesiuni în mână, căci doar eu nu fur banii!”

După multă discuție în urmă îi dîcă cuvintele: „Dio fisogăbiru, îți spun pe onoarea mea de preot, că cu această sentență nedreaptă voi recerca în persoană pe însuși dl ministru. Te rog, dă-mi-o în scris, precum și concesiunea antistiei comunale, de care și așa nici o amintire nu faci în protocol; la cele ce răspunde fisogăbirul: „Am drept ca o sentență dată să-mi-o retrag când voesc”. La acestea îi răspunde preotul Romul S. Orbeanu: „Îmi pare foarte rău, că la atîta au ajuns lucrurile în oficiile noastre.”

Ce se ține de concesiunea primită dela antistia comunală a negat a o da chiar și în copie, ear' sentența a dus fisogăbirul că o va primi prin post. Dar' ce s'a întâmplat cu posta nu se știe, fără atîta, că abia a sosit biata sentență prin luna lui Octovrie, și mare i-a fost mirarea preotului Romul S. Orbeanu, când a vădînt-o schimbată și redusă la 40 fl. v. a.

Se înțelege, contra acestuia încă s'a făcut recurs la vicecomitele, care încă a lăsat-o în loc, asigurat fiind încă de solgăbiru, că

aceea așa are să rămână în veci, căci ce face el e făcut. Acum recursul e trimis din nou și încă de-adreptul la minister. Ce va veni de acolo vom vedea.

Repriviri politice.

(Din Băna).

Istoria trecutului nostru, dacă o urmărim cu atențiune, ne arată destul de evident toate mișcările poporului român. Din ea vedem perpetua încercare de a se scăpa din lanțurile infernale ale stăpînirii maghiare încă dela începutul veacului al XVIII-lea.

Ea ne arată cum au fost Românii hîduiți de stăpîneria maghiară, ingenușiați, subjugați și în sîrfeți aruncați în o deplină robie față cu națiunile privilegiate ale Ardealului. Din istorie vedem cum națiunea română este prigonită nu numai politicesc, ci bisericesc, fiind constrînsă și silită cu forța brutală să se lapede nu numai de limba și națiunea sa română, ci și de credința sa străbună. Vedem mai departe — tocmai ca și aici — pe conducătorii și apărătorii nostri români urgisiți și pedepsiți în chipul cel mai grav, maltratați și în modul cel mai dejosor batjocoriți și în temniți aruncați.

Tot astfel de vieață avem și acum. Stări nenaturale însă, numai legi nenaturale pot crea și susține.

Înzadar cercaseră Românii din Transilvania în toate modurile de a scăpa de soarta lor neomenasă în care îi ținea stăpîneria maghiară, nu isbutiră. În diferite timpuri întreprinsă repețe revoluții, ca să scape de sub jugul tirăniei.

Grele timpuri am trăit și grele timpuri trăim acum.

Cât de asupritor a fost Ungurul în timpurile vechi, tot așa e și aici, când se laudă de civilisator al Orientului. Diferența între atunci și acum e, că în timpurile vechi maltratau pe Români nobilii unguri ca singuratici privilegiați, ear' acum guvernul prin legi privilegiate.

Și oare poate fi mirare, dacă se revoaltă simțul în astfel de împregiurări păcătoase și cere dreptate și sanarea răului? Oare ne putem noi mira de legala revoluție și dreptă din anul 1784? Nu! Ne putem mira numai de blăndeța și îndelungă răbdarea mult cercatului nostru popor român, când își vede dîrmate casele sale proprii de vandalii unguri, și nu-și perde paciența. Își vede bătuți părinții, frații, rudeniile și apărătorii sei și nu se revoaltă, nu face fărădelegi.

Eată ce dîcă Xenopol în Istoria română din Dacia-Traiană:

„Cu mult mai grele, înmulțite și nesuferite erau asupririle carora erau expuși țeranii din partea domniilor teritoriale (Unguri). Acestia aveau înaintea supra țeranilor jurisdicțiune supremă, atât pentru a-i scoate de pe moșii, cât și pentru a-i bate, închide, și chiar pedepsi cu moartea. Stăpînul fiind și judecător al țeranului, acesta era oprit a reclama în contra lui. Robia economică întrecea încă pe cea juridică. Iobagii trebuia să muncească dela 4—6 țile pe săptămână stăpînului sau, chiar și în țilele de sărbătoare ortodoxă. . . Dacă se înmulțea familia iobagului, toți băieții care puteau munci erau luăți de a-vala ca tatăl la lucrul boerului (Ungur), adese-ori erau ținuți într'una în locuri depărtate câte 3—4 săptămîni, așa că nu mai puteau grijii nimic în propria lor gospodărie. Femeile și fetele iobagului erau întrebuințate la curte la tors sau la țesut, sau chiar și la slujbe de rînd.”

„După-oc aproape tot timpul săteanului era răpit de nobil, el mai era supus și la o sumă de dăjdiu către stăpîn. Îi dădea în bani pe an câte 2 florini 33 de cruceri, un stîngin de lemne și o cofă de unt; unii din iobagi erau îndatoriți a cumpăra vin de al boierului pentru 25 de florini și a-l plăti numai decât, fie bun sau rău. La născerea unui prunc boieresc, fiecare iobagiu era dator a duce poelon țe o gîină; la Păscii două coaste afumate de porc sau o gîină; la Sft. George un miel gras etc. etc. Iobagii erau datori să cumpere carnea dela vitele cădute ale boierului, preoții erau datori să ierneze cîinii lui de vînat; la podurile domnului să plătescă vamă chiar și când se purtau prin treburile lui; nu puteau să-și macine făina nici chiar acasă, ci numai la moara stăpînului, plătîndu-i o taxă pe măsură etc. etc. Femeile iobagilor pe lîngă că cultivau cîncepa și inul stăpînului, până-oc-i prefăceau în pânză, mai erau datore a-și duce la timpul convenit găsele în curtea boierului ca să le mulgă acolo și să rămână boerului peneie și puful, și căte de aceste impuneri, care ar fi ridicole, dacă nu s'ar fi prefăcut în lacrimi de sînge pentru nenorocitul țeran.”

Astfel de vieață ne arată istoria, că ni-au croit Ungurii în timpurile vechi, astfel de vieață ne dau și acum prin asupririle lor. Ba ce vedem mai mult, că nici scumpii nostri preoți nu erau scutiți de maltrătarile, batjocurile și bătăile nobililor unguri. Preoții

noștri tocmai așa erau și ei „bătuți ca și simplii iobagi”. Așa tocmai asemenea îi vedem insultați, calumniați și închiși în temniță, pentru-că apără scuipa noastră națiune.

Felul acesta de împregiurări și altele asemenea, precum și uciderea prin streang, roată și țapă a sêrmanilor Români, provoacă revoluția din munții Abrudului din memoria-bilul an 1784.

Faptele acestea sînt încă și aici vii în mintea întreg poporului român, la care adăugîndu-se și ceste prezente, e mirare, că astăzi după atîtea asupriri, batjocuri și maltrătarî, poporul nostru încă nu și-a pierdut paciența. Aici a ajuns să i-se iee însuși fiul dela brațele mamei și să i-se ducă în infernală „kisdodovoda” spre a-l maghiarisa, a-i răpi limba și simțul seu național.

Aici apăsarea ungurească este unită cu apriga vîinare a tuturor drepturilor națiunii române și cu totală desnaționalizare și asimilare maghiară.

Că ajunge-și-vor scopul Ungurii, aceasta depinde de prezent dela conducătorii poporului nostru în ale căror mîni a pus poporul frînele conducătorii sale. Dacă vor fi slabi de ânger — după-cum dîcăe vorul nostru — atunci cauza română va fi pierdută. De aceea se și tem sêrmanii nostri țerani, ca nu cumva și acum să fie vînduți guvernului ungurese de „moderații” români, care poate că nu țin atîta cont de popor și care poate-că pentru interesul lor personal și individual de a-și câștiga sau a-și menține pozițiile înalte s'ar face trădătorii — ce nu presupunem despre nici un Român, — ai neamului nostru, ca cei 7 țerani români, care pentru premiul de 300 de galbini, ademeniți fiind, au tradat pe Horia, Cloșca și Crișan; care ar renunța de dragul guvernului la autonomia Ardealului și la punctele stabilite în programul dela 1881.

Să pactăm cu Ungurii, fără să ni-se recunoască toate drepturile noastre de civi români ai Ungariei, nu se poate. Ei au început toată haita în contra noastră, maltrăndu-ne, bătîndu-ne, spărgîndu-ne casele noastre proprii, fără să fi fost provocați din partea noastră, și totuși noi să capitalăm înaintea lor cu dreptul în mînă, nu se poate. Nu cerem ce nu ne compete Cerem numai fosta autonomie a Ardealului, limba noastră în administrație și școala și deplina îndreptățire, ca civi ai Ungariei. Voesc să ne dee aceste drepturi, atunci vom fi cei mai aprigi luptători pentru Ungaria contra ori-ce fel de inimi. Nu ne dau, se nu fim noi atunci vina, dacă poporul român va eși din toleranță și paciență. Atunci trebuie să știe, că ei sînt provocătorii, ei sînt trădătorii și turburătorii păcii.

Noi pentru drepturile noastre naționale avem să luptăm pe calea legii până la ultimul moment și nu vom ceda, nici cît e negru sub unghie din drepturile noastre, ca Români cetățeni ai Ungariei.

Conducătorii nostri români, fie ei „moderați”, „ultrașiști” sau cei mai mari „Daco-Români”, numai așa pot conta și de acum încolo la poporul nostru român, dacă drepturile statorice în programul anului 1881 le vor sprîgîni și apără tot cu aceeași energie și virtute străbună, cu care au apărăt până acum, și dacă și ei fac așa precum a scris un magnat ungar (egy főrendi hástag) în „Buda-pesti Hirlap”, că guvernul se nu pacteze nici cu Români, nici cu celelalte naționalități, ci să arete toată greutatea puterii față cu ele, căci trebuie să cedeze și să recunoască că Ungurii sînt domni atotputernici, să le răspundă și conducătorii nostri lor, că sau recunosc legile făcute de ei înșiși, și atunci trebuie să ne recunoască drepturile noastre, sau nu le recunosc, și atunci vom să și noi ce avem de făcut, ca să-i constrîngem pe cale legală la recunoșcerea drepturilor noastre naționale.

Administrație rea în biserică.

Mihăleni, 10 Noemv. 1891.

Cu durere trebuie să constatare, că parochia noastră Mihăleni, tractul Z... de cînd are în fruntea ei a administrator par. pe un om ce nu-și cunoaște chemarea, deși ar pute sta în fruntea ori-cărei parochii din tract, aici e umilit, rămasă îndert, paralisată fiindu-i toate puterile.

Fondul bis. prin o manipulațiune cătuși decât corcetă, aghi ar pute dispune de o capital frumos, în realitate însă el e tot acolo unde a fost acum 9—10 ani când pâr. Ioachim Comșa și-a început administrația.

De căte-ori s'a cerut ceva vestiminte s'a'n făcut colecte, despre sfîrșitul căror nu se știe nimic, pentru-că pâr. adm. I. Comșa n'a dat de 9—10 ani nici-odată nimereii socotă.

De cînd pâr. adm. Comșa și-a început administrația, n'a convocat nici-odată comitetul sau sinodul parochial pentru a se da seama de averea bisericii. Ca să fie cît se poate de sigur în tufă, el a pus, fără să știe cineva, în comitet pe cei mai slabi oameni din pa-

rochie, ear' pe aceia care a credut că l'ar pute lua la răspundere, i'a lăsat afară.

El cu epitropul seu I. Todea manipulează averea bis. după plac. El cumpără, ei fac cuita etc.

Dacă în cassa bis. intră bani, nu se mai vîd.

Dacă i-se cere epitropului un împrumut, el răspunde că nu sînt bani, sau că muiera nu-i dă cheia dela ladă. Eată dar'! averea bisericii noastre ajunsă pe mîna unei muierii, care dispune după plac.

Epitropului încredințat cu conducerea jurnalului nu i-se spune nimic.

Edificiul bis. e în starea cea mai tristă, încungiarat de un gard miserabil, fără ornamente, fără cărțile necesare, fără nimic.

Un cantor bețiv, care mai totdeauna e cu litra de vinars în buzunar, conduce. Nu e întrebare, dacă abia poate sta în strană sau dacă cântă bine. O întregă batjocură.

Cu școala asemenea cît se poate de rău. De cînd administrează părintele Comșa, ea e anexată la parochia sa, la Zdrappi, unde gînerile seu e învățator și capelan. Aici e batjocură ne mai pomenită.

Băieții sînt siliți a merge prin frig și tină până la Zdrappi, ear' acolo — cum s'a întâmplat și în trecut — a petrece în o odaie cît se poate de miserabilă, prin ai cărei părăși și ușe șueră vîntul.

Progres? Deloc! După 6 ani de școala căți băieți sînt, care nu știu nici să-și mîn-jască numele.

Autoritățile noastre bisericesci ar trebui să se intereseze mai mult și pe astfel de oameni, care sînt numai în detrimentul bisericii și al școalei, tesaurul cel mai scump al nostru, să-i aducă la rezon, să le arete calea cea adevărată. Niță parochianul.

CRONICĂ

„Foaița Poporului”. În editura „Tribuna” va apăre cu începerea Anului-Nou sub numirea „Foaița Poporului” o foaițe, anume redactată pentru trebuințele poporului românesc dela stat. Redactorul ei va fi dl Ioan Russu Șirlianul. Foaița va apăre în format quart în fiecare Duminecă. Prețul abonamentului este numai 2 fl. pe anul întreg. Întreaga întreprindere s'a realizat la inițiativa comitetului central al partidului național român. Institutul Tipografic va publica în țilele acestea apelul seu către public.

Arhiducele Francisc Ferdinand, scris „Ellenzék”, s'a îmbolnăvit greu de anghină difterică.

Hieronimi și naționalitățile. În ședînța de alaltăieri a partidului kossuthist, deputatul Pázmány Dénes a anunțat pe colegii sei că va interpela pe Hieronymi, ministru de interne, asupra atitudinii față cu naționalitățile a șpanului comitatului Făgăraș. Se va da astfel noului ministru de interne prima ocazie pentru a se rostii ca ministru de interne asupra cestiunii naționalităților.

Albumul damelor din Slatina dedicat d-nei Emilia Rațiu. Am dat ieri seara că d-nele din Slatina au trimis d-nei Emilia Rațiu un album foarte frumos. Albumul consistă din două cartoaane învelite în catifea Bordeaux. Pe cartonul din față se observă marca județului Olț, un turu cu inscripția: Urbs Slatina, 1892, așezat pe un fond în forma unui mare bului roșu. Pe fondul cartonului din față se află un mănunchiu de flori de câmp, compus din miosotid și mărgăritărele (lacrimioare) și spini; mănunchiile sînt legate cu pantiță tricoloră. Mănunchiul de sus al miosotidului și mărgăritărelelor poartă pe dinșul o pantiță albă, simbolul candorei sufletesci, pe care stă inscripția cu litere colorate: „Domniei Sale Doamnei Emilia Rațiu”. Ear' fașia pe care e lipit albumul cu marca județului Olț, cuprinde inscripția tricoloră: „La Turda loc sfânt al neamului românesc”. Pe pantița care reunește cele două mănunchii de flori și spini, se cetece de jos în sus: „Ca semn de stimă din partea Oltenelor din Slatina”. În interiorul cartonului se găsesc două file de hârtie de desemn, încadrate cu albastru și auriu, avînd pe trei părți ale sale decorațiuni variate de flori. Ear' în cadrul acestei prime fețe, al cărei fond reprezintă colorile: azur, galben și roz, este reproducă adresa semnată de numeroase doamne din Slatina.

O faptă vrednică de imitat. Din Dergea (comitatul Solnoc-Dobăca) primul următoarele: Magoica doamnă vîduva Maria Iliescu, soția defunctului oare căndva Gavrilă Iliescu, mare proprietărească în comuna Rece-Cristur (comitatul Solnoc-Dobăca) dimpreună cu fiul seu majorean Victor Iliescu, — vădînd starea miseră a poporului gr-catolic din sunumita comună, — cu speșele proprii a ridicat în anul c. o școală frumoasă, solidă, corăspundătoare cererilor legii școlastice, pe seama pruncilor gr-cat. ai acestui popor, destinându-o pentru toate timpurile, caracterului confesional gr-catolic, — avînd a forma averea imobilă înalienabilă a cultului greco-catolic din parochia Rece-Cristur. Această școală se va vedea în primăvara anului 1893, tot cu speșele fundatoare, cu toate suceptibilitățile și reconditele necesare prescise de lege. Binefacerea aceasta mare neputîndu-o uita; după-oc din par- cea preavenerabilului consistar metropolitan

cu data de 29 Noembrie a. c. nr. 4358 1892 i-s'a și trimis adresa de recunoștință și mulțumită; — venim și noi în numele tractului protopopesc al Dergei, cît și al poporului din sunumita comună, a exprima sincerele mulțumite cordiale, urînd dela Atotputernicul Dumnezeu nobilei familii române anii mulți fericiți! asigurându-o că vom păstra în pieptul nostru suvenirea și aducerea aminte din neam în neam! rugîndu-o ca și de aici înainte, pe aceste părți sêrmane să le ajute Dumnezeu a șterge lacrimile obidatului popor prin ajutorarea școalelor și a bisericii sêrmane. În numele tractului greco-catolic al Dergei și al poporului gr-cat. din comuna Rece-Cristur. Dergea, 7 Decembrie 1892. Ioan Hățegan, v. protop. gr-catolic; Ioan Deac, m. p., adm. parochial; Alexandru Pop, curatur.

Avis. În toate cercurile electorale din comitatul Selăgiului se vor face alegerile de membrii administrațiunii comitatene la 28 Decembrie st. n. a. c. Această împregiurare se aduce la cunoștința tuturor alegătorilor români din comitat pe lîngă rugarea ca să stăruească a fi aleși în cercurile electorale competente bărbați de ai noștri, care se interesează cu zel laudabil despre cauzele noastre publice. Din ședînța comitetului alegătorilor români ținută în Zsălu la 5 Decembrie 1892.

Fusiunea cu Apponyi. Cu data de 7 Decembrie lui „Ellenzék” i-se telegrafează din Agria că arhiepiscopul Samassa dînd un prînz la care au fost invitați numai oameni politici, într'un discurs al seu a declarat, că cea mai mare dorință a sa și mai mare binefacere pentru țeară este și ar fi ca Apponyi să fuzioneze cu Wekerle.

Necrolog. Primul următorul anunț funebrel: Subscripții cu inima frîntă de durere aduc la cunoștința tuturor conșăngeniilor, amicilor și cunoșcătorilor, că Regina Bunea născ. Boeriu, învățătoare la școala „Romuniilor grînițeresci din Voila”, în etate de 28 ani și după 14 ani ai fericiții căsătorii, în urma unui morb grav, apărindere de plumăni, împărtășită fiind cu Sîntele Sacramente ale muribunților, și-a dat nobilul seu suflet în mîinile Creatorului astăzi în 8 Decembrie n. a. c. la 5 oare postmeridiane. Rămășițele pămîntesci ale scumpei defuncte se vor așeză spre răpaus etern Sămbătă în 10 Decembrie 1892 în cimiterul bisericii gr-cat. din Voila la 2 oare după ameză. În veci amintire ei! Voila, 8 Decembrie 1892. Arseniu Bunea, ca soț; Lucreția, Aureliu, Virgiliu și Cornelia, ca fi și fice; Emilia Boeriu, ca frate; Victoria Crișan născ. Boeriu, ca soară; Dr. Augustin Bunea, Aureliu Bunea, Ioan Bunea, George Bunea și Eustache Crișan, ca cunați; Elena Pop născ. Boeriu, ca mătușe.

Protestanții și cestiunile bisericesci. În sinodul bisericii evanghelice reformate, întrunit la Budapesta, s'a cetit un protocol privitor la o învoală între comisiunea acestui sinod cu comisiunea bisericii evanghelice de confesiunea augsburgică în privința cestiunilor bisericesci, și anume relativ la căsătoria civilă și botezurile din căsătorii mixte. Comisiunea bisericii evanghelice augsburgice a propus ca ambele inoad să procedă unanim în privința cestiunilor bisericesci la ordinea țilei și să se pronunțe prin conclud că ele sînt învoite cu regularea cestiunii căsătorii prin legi unitare ale statului; mai departe că ele țin strins la art. de lege 53 din 1868 și în fine ca biserica protestantă, la cas că cestiunea căsătorii nu se va regula prin o lege din partea statului, și-și validiteze dreptul pentru exeriarea jurisdicțiunii în afaceri matrimoniale. Față cu acesteia comisiunea reformărilor declară că ea nu va debate cestiunea căsătorii civile și a celei privitoare la botezurile din căsătorii mixte, în privința jurisdicțiunii a propus însă a trece la ordinea țilei asupra acestei cestiuni, deoare-oc după convingerea și punctul ei de vedere principial, jurisdicțiunea în afaceri matrimoniale compete exclusiv tribunalelor civile. După-oc au luat cuvîntul mai mulți oratori s'a sculat Coloman Tisza și a propus să se declare că afacerile matrimoniale apartin afacerilor pentru care ambele biserici au un interes comun; după-oc însă aceste afaceri sînt a se aprefia, după starea lor actuală în prima linie din punctul de vedere al statului, comisiunea sinodală comună nu află de potrivit a se pronunța deocamdată asupra cestiunii căsătorii. Propunerea lui Tisza a fost primită unanim.

Înteruperi de comunicație. Posta de alaltăieri pe linia Viena — Budapesta — Cluj a sosit aici numai ieri la ameză, pe cînd cea de ieri (Joi) n'a sosit deloc. Astăzi (Vineri) a sosit posta cu scriori pe toată linia, dar a lipsit întreaga postă de țiare. Astfel posta dela Viena e în întârziere cu o țile, cea dela Budapesta cu două țile.

Viscole. Din Cașovia, Sătoralja-Ujhely, Balassa Gyarmath și Tere-siopoli se semnaleză cu data de 6 c. minșori mari însoțite de viscole înfricoșate. În urma aceasta drumurile sînt acoperite de troieni mari de zăpadă, care împedecă comunicațiunea. Pe unele linii trenurile nu pot deloc circula, pe altele șosec cu întârzieri mari. Multe trenuri pornind au fost silit să se refitoacă înapoi neputînd străbate prin așteții îngrămădiți pe șini. Din Lengyelszeg se anunță deasemenea furtuni cu zăpadă ce au bîntuit peste întreagă Galiția, tronînd toate drumurile, așa că comunicația se poate face numai cu sania.

O scrisoare a generalului Mann către președintele federal elvețian. Foile din București publică următoarea scrisoare

adresa de dl general Manu, președintele camerei române, președintelui federal elvețian. Domnului președinte federal în Berna. Camera deputaților a României, în urma raportului domnului I. Ciuflea, 'mi-a dat plăcuta misiune de a vă mulțumi d-voastre și dlor Ruchonnet, Droz și Gobat, pentru primirea simpatice că s'a făcut cu prilegiul congresului și al conferinței interparlamentare, deputaților și delegațiilor române. Sânt fericit de a pute să mă asociez și eu personal expresiunii acestor mulțumiri. Președintele camerei deputaților a României. General G. Manu.

Un credit de 6.900.000 lei. Ceterim în "Timpu": S'a distribuit domnilor deputați proiectul de lege prin care domnul ministru al domeniilor cere un credit de 6.900.000 lei pentru ferme model, școli de meserii etc., proiect despre care cei dintâi s'au vorbit. Eată cum va fi repartizată această sumă: a) 1.500.000 lei pentru înființarea a trei ferme model și instalarea lor, câte 500.000 lei de fiecare fermă; b) 1.000.000 lei pentru înființarea a două ateliere de lucru la școlile de meserii din Iași și București, instalațiuni, fond de exploatare și cumpărarea de teren; c) 2.600.000 lei pentru construcțiuni de case necesare reședințelor șefilor de ocoale silvice, brigadierilor și pădurarilor; d) 1.000.000 lei pentru construcțiunea palatului ministerului de domenii; e) 500.000 lei pentru construirea unei pivnițe-model de vinuri; f) 3000 000 lei pentru clădirea și înzestrarea școlii de silvicultură.

Instalațiune de apicultură în România. Ceterim în foile din România: La ministerul domeniilor se fac formalitățile trebuitoare pentru a se ceda dlui Gr. Hermes un teren, pe care d-se se obligă să facă o instalațiune sistematică de apicultură (cultura albinelor). Această instalațiune va rămâne după trecere de 10 ani proprietatea statului. Dl ministru al domeniilor va supune consiliului de ministri, într'una din cele mai apropiate ședințe, această chestiune.

Principele Bismarck despre proiectul militar german. Se deșază din Berlin, că cu prilegiul trecerii sale pe acolo, principele Bismarck s'a pronunțat și asupra proiectului de lege militar german. Proiectul e neacceptabil, a ție principele. Armata, în actuala ei organizație, e cu mult mai bine pregătită și mai capabilă ca după noul proiect.

Carantina dela Sulina. Foile din România scriu: Ministerul de externe a cerut avisul consiliului sanitar superior asupra reducerii carantinei dela Sulina pentru proveniențele din Odesa. Consiliul sanitar superior, intrunindu-se ieri seara a fost de părere că pericolul nu e încă pe deplin evitat, și cu toate-că holera a încetat la Odesa, totuși nu se poate admite reducerea carantinei pentru proveniențele din avel oraș.

Scire desmintită. Foile franceze au fost răspândite în timpul din urmă scirea despre o pretinsă căsătorie între infantul Jayme, fiul lui Don Carlos, cu infanta Mercedes. Aceasta în scopul unei împăcări a casei regale spaniole cu Carliștii. Pentru realizarea acestui plan s'ar fi întreprins și Austria. Contrar acestei sciri se deșază din Graz că acolo se asigură din parte bine informată că atât ducele de Madrid cât și don Alfonso stau încă pe terenul manifestului dat după proclamarea lui Alfonso XIII, manifest în care se protestează în contra proclamării lui Alfonso și se declară că Don Carlos și moștenitorii sei nu vor renunța nici-odată la drepturile lor.

Holera. Foile din Budapesta anunță că holera acolo și-a perdut caracterul epidemic și nu se mai ivesc decât casuri sporadice. În vederea acestei împregiurări ministrul de interne a ordonat sistarea cercetării medicale la care sânt supuși călătorii ce vin dela Budapesta și bagagiul aceluora. Totodată ministrul a încușionat comisiunea centrală a holerei despre aceasta cu avel observare că a dispensat și pe medicii ațșați pe la gări de acest serviciu.

Justiție repede. În toate părțile lumea se poate plânge de mersul încet al instrucțiilor judiciare... afară de în Cincinnati în America. Un réu făcător anume Charles Bower a fost arestat mai țiele trecute la 5 ore dimineața în momentul în care comise un furt cu spargere. Adus înaintea judecătorului de instrucție, 2 ore după aceea, adică la 7 ore, era făcut actul de acușare și adus înaintea curții cu jurați. La curtea cu juri, Bower mărturisindu-și vina, a fost condamnat la 5 ani de muncă silnică. Fără perdele de timp apoi condamnatul a fost expedit și închis la penitenciarul statului. Sciți cât timp a trebuit dela prinderea acusatului până la închiderea lui în închisoare. Tocmai 10 ore, adică el la 5 ore dimineața comise furtul și la 3 ore după amiazi era închis. Se poate face mai bine și mai repede?

Din public.*)
Dare de seamă și mulțumită publică.

Au mai încurs la fondul școlii române din Șoimuș următoarele oferte benevole:
Transport din nr. 260 218.85
Cu Lista nr. 13, prin dl G. Spornic, preot în Cöholm ca colectant dela următorii donni: George Spornic, Cöholm 1 fl. 50 cr.; Nicolau D. Mircea, Cöholm 1 fl.; Ioșif Lup, Stenu 50 cr.; dela mai mulți creștini din Cöholm 2 fl.; Ioan Mircea, Lornic 40 cr.; An-

dreiu Stroiă, Cöholm 20 cr.; Ioan Mihailă, Boroș Dăișoara 40 cr.; Teodor Pulcan, Criș 30 cr.; Toma Bărsan, capelan în Criș 50 cr.; Ioan Curta, preot în Bunderof 30 cr.; Sofroniu Roșca, Ungra 40 cr.; Ioan Brotea, Mateiaș 40 cr.; George Bucur, Crihalma 50 cr.; Samuil Popovici, Walendorf 20 cr.; Ioan Roșca, Ungra 50 cr.; Pompiliu Predovici, Merchiașa 40 cr.; Avram Niculescu, inv. Merchiașa 20 cr.; Ioan Popița, paroch în Comana-inf. 50 cr.; Filip Balaban, econom în Cöholm 10 cr.; George Mircea, Lornic 30 cr. Suma 229 fl. 45 cr.

Pentru care binefacere se aduce și pe această cale atât domnilor colectanți cât și domnilor contribuenți din partea subscrișilor în numele senatului școlii din Șoimuș mulțumită profundă.
Totodată rugăm pe domni care au primit liste de colectare în folosul școlii noastre să binevoască a grăbi cu retrimitearea aceluora cu sau fără rezultat, ca să ne putem încheia socotilele cu darea de seamă despre colecta întreprinsă.

Șoimuș, 5 Decemvrie 1892.
Ioan Baciu. Samoilă Luca.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al "TRIBUNEI".

Budapesta, 9 Decemvrie n. Pe cele mai multe linii s'a reînceput ear' comunicațiunea. La Kecskemet stau trei trenuri cu 150 de călători, neputând merge mai departe în nici o direcțiune. Se speră că astăzi se vor delătura pedecile.

Pressburg, 9 Decemvrie n. Ministrul Szilágyi a participat la banquetul reuniunii burghezilor. În toastul ce a ridicat cu acest prilegiu, vorbitorul a ție că guvernul nu voeșcă să facă nimic de jumătate, ci totul deplin. A asigură pacea, libertatea și egalitatea, pentru care am luptat împreună în 1848, e adevărata politică națională. (Frasa nu e nici-decât clară! Red. "Tribunsi".)

Berlin, 9 Decemvrie n. Congresul partidului conservator a fost cercetat de 1200 persoane. Congresul a hotărât să proclame pe față antisemitismul.

Paris, 9 Decemvrie n. Declarațiunea cu care s'a introdus noul cabinet în cameră privește situația dintr'un punct de vedere general mai înalt și ție că noul cabinet va continua politica externă aprobată de cameră. În declarație se ție că guvernul e convins că scoaterea la lumină a adevărului în afacerea Panama e asigurată. Declarațiunea a fost primită cu mari aplauze. Hubard interpelează în ce mod vrea guvernul să deș springul seu anchetei în afacerea Panama. Ministrul-president Ribot cere desbateră imediată, ceea-ce Brisson combat. Camera a decis să se deșbată imediat interpelețiunea. Guvernul ar fi decis să admită arestarea consilierilor de administrație ai canalului Panama.

Budapesta, 9 Decemvrie n. Partidul liberal din cercul VI. electoral al capitalei a decis în unanimitate să relegear' pe Iuliu Andrassy.

Paris, 9 Decemvrie n. Monarhiștii vor ține în curând un mare meeting, spre a protesta în contra deștinuirilor făcute în afacerea Panama.

Roma, 9 Decemvrie n. În ședința camerei a declarat ministrul de externe Brin că temerile în privința slăbirii intimității între puterile din tripla alianță sânt neîntemeiate.

Madrid, 9 Decemvrie n. Întreg cabinetul a demisionat. E probabil că Sagasta va fi însărcinat cu formarea noului cabinet.

București, 9 Decemvrie n. În cameră ministrul de externe Lahovary a declarat cu privire la chestiunea ardeleană, că guvernul care ar voi să exploateze aceasta ar fi incapabil și criminal. Și aceia ar lucra în mod criminal care ar declara în fața deputaților că neagă irredentismul. Vorbitorul încheie țiecând că politică guvernului e pacinică și leală. (Aplauze frenetice.) (Nu putem găsi în declarația aceasta așa precum ni-o trimite biurul de corespondență din Budapesta nici un înțeles. Red. "Tribuneii".)

Bruxella, 9 Decemvrie n. Trenul accelerat ce venia dela Paris s'a ciocnit lângă Bassieux cu trenul postal. 3 persoane au fost omorite și 7 greu rănite.

Sofia, 9 Decemvrie n. Guvernul bulgar nu a primit până acum oficial nici o provocare relativă la plătirea restului speselor ocupațiunii rusești.

Bibliografie.

A apărut:
"CăliNDARUL POPORULUI" pe anul comun 1893. Editura și tiparul "Institutulu Tipografic".
Afară de partea cronologică, noul căliNDAR cuprinde: Regenții europeni. Posta. Corespondența telegrafică. Raportul despre măsurile noue și vechi. Timbre. Autoritățile bisericești în Ungaria. — Partea literară: "Făr de noroc". Novă de Ioan Rusu-Șirianul. "Femeia numai după urs nu se duce". Poveste. "Ventul". Poesie de George Coșbuc. Cr."Iaiu Ielelor". Baladă de Goette. Tradusă de S. P.—u. "Cortegiul". Poesie de Nicolae Țincu. "Musica". Poesie de N. G. Rădulesci. "In copilăria mea". Poesie de Mihaiu Gregoriadi de Bonachi. "Că astăzi". Poesie de Veronica Micle. "Poet și critic". Poesie de George Coșbuc. — Lucruri hazlii: Reporter modern; Un lăudăros; Nui-de vină. Calcă-a popă. De O. Morioian. Țiganul și iepuroaica. Anecdota din popor de Petru Conda. Doine populare. — Economic. — Înțemplerile de peste an. — Tîrgurile din Ardeal. Tîrgurile principale din Ungaria, România și Bucovina. — Inserate.

A apărut:
"Oatehetica" adică "Metodica specială a studiiului religioși". De protopresbiterul Simeon Popescu, profesor la școala normală de institutori. Ed. II. amplificată. București. Tipografia Lupta.

Cartea costă 1 fl. 50 cr. și se poate procura dela librăria Haiman Ignat precum și dela celelalte librării din București.

A apărut:
"Cavinte de aur sau Invățături înțelepte" date de un părinte fiului seu din operele lui I. H. Campe. Tradus în limba română de Ioan Sonea, preot gr.-cat. în Seplac. Cu permișiunea prea ven. ordinariat. Gherla, 1892, tipografia diecesană.

A apărut:
"Doinele și jocul Țiganilor." Din biblia țigănească extras după cartea eșirii, din robia Egiptului de iarnă, cap nula vers zero. Glumete și petrecere deajuns. De Aron Boca Velchereanu, proprietar. Tipografia Alexi, Brașov, 1892.

În editura librăriei H. Steinberg din București a apărut:
"Legendă" sau "Basmele Românilor", de P. Ispirescu, culegător-tipograf.

A apărut:
"Din comediele vechii". Novele de Gr. Mărunean. București, 1892, tipo-litografia Dor. P. Cucu, Bulev. Elisabeta 8.

A apărut:
Doina "Primăvara" pentru o voce cu acompaniare de pian. Cuvinte și musică de Sofia Vlad născ. Rădulescu.

CăliNDARUL ȚILEI.

28 Noemvrie (10 Decemvrie) 1892.
Iulian: Cuv. Stefan cel nou.
Gregorian: Iudit.
Soarele: răsare 6.39, apune 3.37.

Buletin meteorologic.

Sibiui, 9 Decemvrie n. 8 oare dimineața.

Presiunea atmosfer. în mm. (Mediul lunar 736.1)	Diferența din prejăună	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Direcțiunea vântului
725.0	+2.0	-3.4	+1.0/+3.4	NV

Din țeară 2 Dec. n. 8 oare dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosfer. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția	târă
Budapesta	779	+ 12.2	—	—
Sátmar	780	+ 12.0	—	—
Cluj	783	+ 19.6	—	—
Orșova	780	+ 12.4	—	—
Arad	779	+ 9.4	SO	1
Panclova	778	+ 11.4	S	3

Sosiți în Sibiui.

La 9 Decemvrie n.
Hotel "Neurivrev". Szongott, din Cluj. Fisch, din Brașov. Badnoti, secretar, din Cluj. Schlesinger, comerciant, din Vienna. Jurs, comerciant, din Freiburg Farkas, com. din Budapesta. Glück, comerciant, din Budapesta. Bleier, pelariu, din Budapesta.
Hotel "Meltzer". Földesi, din Budapesta. Brandsch, preot, din Ibișdorf. Gross, din Porumbac Schweizer, din Porumbac. Neuman, cu știa, din Mediaș. Lutsch, din Aind Bischofsberger, locotenent, din Orăștie. Drokai, din Alba-Iulia.

Teatru orașenesc.

Sâmbătă, în 10 Decemvrie n. 1892:
"Deborah".
Pieșă populară în 4 acte de Dr. S. H. Mosenthal.

Economic.

Recolta vinului în Italia. După împărțăriile ministerului italian de agricultură, recolta de vin a Italiei se evaluează în estan la 33½ milioane hectolitri. Vinul e de o calitate bună. Mai slabă a fost producțiunea în Piemont și Lombardia, pe când în Italia centrală și de jos producțiunea a fost mulțumitoare.

Exportul de făină și de țărițe din Ungaria. Dela 29 Octomvrie până la 25 Noemvrie a. c. s'au exportat din Ungaria în străinătate 44.833 quintale făină și 8500 qu. țărițe. Cea mai mare cantitate a mers în Anglia.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Vienna anunță următoarele insolvențe: Alexandru Cubelics și Faridd Cubelics în Cairo; Milici și Bradici, firmă în Kraljevo; Lazar Cvetcovic, comerciant în Kuprija, Leon Schwarz, prăvălie de manufacturi în Galați; Moise Gross, comerciant în Margitta; Ana Ringel, comerciantă în Tarnov; succesorii lui I. Roubitschek, S. Zimmer, firmă comercială în Sobieslau; Antoniu Kengyel, comerciant în Budapesta; Josef Ludwig, comerciant în Vienna; Carol Csemits, orologier în Canija-mare; Ioșif Grünfeld, comerciant în Sibiu; Alfred Staastny, comerciant în Praga; Aba Stark, comerciant în Dorna; Max Neumark, comerciant în Stryj; Gustav Kaczka, comerciant în Sofia; Wolf Wodanszky, comerciant în Kasejovici; I. E. Svoboda, comerciant în Wlaschim; Carol Neumann comerciant în Fiume; Daniil Pap, comerciant în Retteg; Albert Pusztay, comerciant în Sighetul-Marmației.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiunile efectuate în 21 Noemv. v. 1892.
Evloghio lui I. Milas & Fiu, grâu 2800 hect., 8.15 lei. Gard. & Marcheto lui B. Kivich, grâu 1700 hect., 7.15 lei. J. Dreifus & Co. lui L. Dreifus & Co., grâu 3800 hect., 8.10 lei. G. Bratu lui O. Silberstein, grâu 600 hect., 6.45 lei. P. Sarlos lui A. Kirsch, grâu 3400 hect., 8.10 lei. I. Caticza lui Peiranu fils & Co., grâu 1500 hect., 10 lei. E. Georgief lui M. Wechsler, cincuant 1000 hect., 7.35 lei. Brociner lui Bayersthal, orz 1700 hect., 4.40 lei. P. Violato lui G. Goldenzweig, ovės 5 v. 8.70 lei. M. I. Marghiloman lui O. Silberstein, grâu 1100 hect., 7 lei. M. I. Marghiloman lui O. Silberstein, grâu 700 hect., 7 lei. A. Veisberg lui Gatorno, grâu 2600 hect., 7.75 lei. G. Vasilescu lui O. Silberstein, grâu 5000 hect., 7.60 lei. L. Blumen lui A. Erling, porumb 8 v. 6.60 lei. N. V. Perlea lui Christoforatu fr., grâu 2600 hect., 7.25 lei. N. V. Perlea lui Peiranu fils & Co., porumb 2850 hect., 6.55 lei. N. V. Perlea lui Kirsch & Diamant, orz 2200 hect., 4.35 lei. N. V. Perlea lui Erling, orz 2270 hect., 4.45 lei.

Cereale aflate în deposit.

Pe apă: grâu 44.185 hect., ovės 14.035 hect., orz 18.720 hect., porumb 14.620 hect., săcără 33.970 hect., fasole 3500 hect.
Pe uscat: grâu 170.350 hect., ovės 12.000 hect., orz 67.775 hect., porumb 75.000 hect., săcără 6750 hect., fasole 6895 hect.

Prețul mărfurilor.

Piața din Mediaș. Dela 8 Decemvrie Grâu frumos hectolitru fl. 5.— până fl. 5.50, grâu mestecat fl. 4.— până fl. 4.40, săcără fl. 3.30 până fl. 3.50, cucuruz fl. 2.75 până fl. 3.—, ovės fl. 1.80 până fl. 2.—, orz fl. — până —, sementă de căneșă fl. 4.— până fl. 4.50, sementă de in fl. 10.— până fl. —, fasole fl. 3.25 până fl. 3.25, mazăre fl. 3.50 până fl. 4.20, linte fl. — până fl. —, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, mălaiu fl. 10.— până fl. —, sėu brut 100 chilo fl. 20.— până fl. 22.—, lumină turnate de sėu fl. 38.— până fl. 40., unsoarea de porc fl. 50 până 55, sklănină fl. 38.— până fl. 52, căneșă fl. 30.— până 32.—, fėn fl. 1.60 până 1.80, săpunul 100 buc. fl. 20 până 30 fl., spirt pro hectolitru fl. 55.— până 57, carnea de vită chilo 52 până 56 cr., carnea de vițel 48 cr. până 52 cr., carnea de porc 40 până 44, carnea de miel 20.—, ouș 7 cu 20 cr.

Tîrgul de rîmăter în Steinbrach. În 27 Octomvrie n. s'au notat: ungresci bėtrăni grei — cr. până — cr., ungresci grei tineri 45.— cr. până 45½ cr. de mijloc — cr. până — cr., ușori 47.— cr. până 48.— cr., marfă țerănească grea — cr. până — cr., de mijloc 44½ cr. până 45½ cr. ușeri 46.— cr. până 47.— cr., românesci, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sėrbesci grei 41 cr. până 44½ cr. transito de mijloc 45½ cr. până 45 cr., transito ușori 45.— cr. până 46.— cr.

Bursa de măriuri din Budapesta dela 6 Dec. n. 1892.

Sementaje	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu			
Bănățeneș vechiu	74	—	75
Grâu dela Tisa	74	—	76
Grâu "Pesta"	74	—	75
Grâu de Alba-Reg.	74	—	75
"Bałca	74	—	76
Grâu ung. de Nord	74	—	75

Sementaje, vechi ori nou	Semei	Qualitatea per Hect.		Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până	dela	până
Sėcără					
Orș	Notreș	70-72	—	6.80	6.50
	de viza	60-62	—	4.95	5.30
	de bere	62-64	—	5.40	5.30
Orșă		64-66	—	6.20	7.20
Cucuruz (porumb)		39-41	—	5.55	5.85
	băușt.	75	—	4.75	4.80
	de alt nou	78	—	4.70	4.75

Sementaje	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu	de toam.	7.63	7.65
Cucuruz	de prim.	7.52	7.54
Orșă	Sept.-Oct.	—	—
	de prim.	4.85	4.87
	de prim.	5.52	5.54
	Aug.-Sept.	11.70	11.75

Cursul pieței din Sibiu.

Din 8 Decemvrie n. 1892.		
	Cump.	vënd.
Hărțile-monetă română	9.45	9.52
Lire turcești	10.60	10.70
Imperiali	9.60	9.70
Ruble rusești	1.17	1.18

Bursa de Budapesta.

Din 5 Decemvrie n. 1892		
Renta de aur ung. 6½%		113.60
" " hărțile " 5%		100.60
Imprumutul căilor ferate ung.		120.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)		118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)		100.55
Bonuri rurale ung.		95.—
" " croato-slavone		96.60
Obligațiunile desp. regalilor		100.75
Imprumut cu premiu ung.		143.80
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin		139.—
Renta de hărțile austriece		97.80
" " argint austriece		97.60
" " aur austriece		115.45
Losurile austriece din 1860		1080.—
Acțiunile băncii austro-ungare		362.50
" " de credit ung.		315.50
" " austr.		—
Scrișuri fonciare ale instit. de cred și economii "Albina"		101.—
Argintul		—
Galbeni împărătești		5.65
Napoleon-d'or		9.55
Mărci 100 imp. germane		58.90
Londra 10 Livres sterlingi.		117.25

Bursa de Vienna.

Din 5 Decemvrie n. 1892.		
Renta de aur ung. 6½%		113.60
" " hărțile " 5%		100.60
Imprumutul căilor ferate ung.		120.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)		119.—
(Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)		100.65
Bonuri rurale ung.		94.50
" " croato-slavone		105.50
Imprumut cu premiu ung.		143.80
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin		139.—
Renta de hărțile austriece		97.80
" " argint austriece		97.60
" " aur austriece		115.45
Losuri austr. din 1860		1080.—
Acțiunile băncii austro-ungare		362.50
" " de credit ung.		315.50
" " austr.		—
Argintul		—
Galbeni împărătești		5.65
Napoleon-d'or		9.55
Mărci 100 imp. germane		58.90
Londra 10 Livres sterlingi.		117.25

Bursa de București.

Din 16 Noemv. st. v. — 4 oare p. m.		
Casa	Utun	
Renta rom. per 1875 5½%	99.—	
Renta română amort. 5½%	96½	
(Schuldverschreib.)		
Oblig. de stat. C. F. B. 5½%	102½	
Renta rom. (Rar. coav.) 6½%	—	
Imprumutul municipal 5½%	—	
Scrișuri func. rurale 7½%	96.—	
Scrișuri func. rurale 5½%	104.50	
Edem urbane 7½%	102.—	
" " " "	98.—	
" " " "	84.—	
Banca Nat. (500 lei v.ă. intr.)	1673	
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v.ă.)	393	
Soc. de Asig. Nat. (200 lei v.ă.)	410	
Soc. rom. de reasig.	101	
Soc. r. de con. (250 lei v.ă.)	—	
Oblig. Caseri Penșionilor	—	
Agio	—	
Schimb	—	
Londra 3 luni	—	
" " cek	—	
Berlin 3 luni	—	
" " cek	—	
Paris 3 luni	—	
" " cek	—	
Vienna	—	
Agio	—	

La domnul EMILIAN MICU în Kissoda p. u. Temesvár

se află de vândare următoarele cărți din biblioteca sa și anume:

List of books for sale with columns for number, author, title, price, and location. Includes entries like 'Alavița sufletească', 'Antwort auf die Angriffe...', 'Arhetarea că Valahii...', etc.

Adaus important pentru completări:

Afară de acestea mai am numere singuratic de foi și anume: 'Albina', 'Biserica și Școala', 'Calicul', 'Gazeta poporului', etc.